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Chaostram — was kostet der nachgeholte Spatenstich?

Schriftliche Anfrage gemang § 68 GeschO

Anfrage Nr. 20-26 / F 00945 von der Frau StRin Alexandra GaBmann, Herrn StR Matthlas
Stadler vom 07.06.2024, eingegangen am 07.06.2024

Az. D-HA 11/V1 8512.3-2-0077
Sehr geehrte Damen* und Herren*,

zunachst mochten wir um Entschuldigung bitten, dass Sie bisher noch keine Riickmeldung von
uns erhalten haben.

In Ihrer Anfrage vom 07.06.2024 legen Sie folgenden Sachverhalt zu Grunde:
,Der Baubeginn der Tram-Westtangente liegt Wochen zurlick. Nun soll stark verspatet ein
symbolischer Spatenstich flir das Projekt, das die Bevdlkerung in Laim vor groB3e Probleme
stellt, stattfinden. Mit Blick auf die Stimmung der Bevdlkerung und die finanzielle Situation der
Landeshauptstadt Miinchen sollten zusatzliche, nicht zwingend notwendige Kosten vermieden
werden.”

Herr Oberblrgermeister Reiter hat dem Mobilitétsreferat Ihre Anfrage zur Beantwortung
zugeleitet.

Zu den im Einzelnen gestellten Fragen hat die SWM/MVG folgende Informationen mitgeteilt:

Mobilitatsreferat
80313 Miinchen
E-Mail: oev.mor@muenchen.de
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Frage 1:
.Was kostet der nachgeholte Spatenstich zur Tram Westtangente die Landeshauptstadt
Munchen?”

Antwort der SWM/MVG:
,Fur die Landeshauptstadt Miinchen sind keine Kosten entstanden.*

Frage 2: :
.Was kostet der nachgeholte Spatenstich zur Tram Westtangente die SWM/MVG?*

Antwort der SWM/MVG:

,Die Gesamtkosten flr die Veranstaltung des Spatenstichs belaufen sich auf ca. 6400 Euro,
hierbei berlicksichtigt sind auch anfallende Gebihren fiir Vervielfaltigungsrechte und das
Kreisverwaltungsreferat, bei dem die Anzeige der Veranstaltung vorschriftsgeman erfolgt ist.
Zusatzlich sind fir den Informationsstand fir interessierte Passant*innen und Anwohner*innen
sowie zum Zweck des medienwirksamen Auftretens noch Kosten in Hohe von ca. 3500 Euro
entstanden. Ein Teil der produzierten Werbemittel kann bei nachfolgenden Veranstaltungen im
Rahmen der Tram-Westtangente wiederverwendet werden.

Der nachgeholte Spatenstich hat keine Mehrkosten verursacht, da samtliche Dienstleister auf
ihre Ausfallhonorare verzichtet haben. Auch waren Werbe- und Informationsmittel zum
Zeitpunkt der Absage des urspriinglich geplanten Spatenstichs bereits produziert. Wir méchten
uns an dieser Stelle noch einmal bei allen beteiligten Dienstleistern bedanken.*

Frage 3:
JIst es notig einen symbolischen Spatenstich mehrere Wochen nach Baubeginn durchzufihren
und welche Offentlichkeitswirksamkeit erhofft man sich von diesem Schritt?*

Antwort der SWM/MVG:

,Es ist Ublich, einen symbolischen Spatenstich durchzufiihren, auch mehrere Wochen nach
dem tatsachlichen Baubeginn oder bauvorbereitenden MaBnahmen, zumal es sich um eines
der gr6Bten und wichtigsten Infrastrukturprojekte Miinchens handelt.

Der Spatenstich riickt nicht nur die Verbesserungen der Mobilitét, die durch die neue
Trambahn realisiert wird, ins Zentrum der 6ffentlichen Aufmerksamkeit, sondern hebt auch
hervor, wie in den Ausbau und die Erneuerung einer lebenswerteren Stadt investiert wird — mit-
einem sehr hohen gesamtwirtschaftlichen Nutzen (Nutzen-Kosten-Indikator 1,78). Zusétzlich
wird deutlich gemacht, dass die Einfiihrung der Tram mit weiteren wichtigen und notwendigen
MaBnahmen einhergeht, wie der Erneuerung von StraBen, Briicken und dem Ausbau von
Versorgungsleitungen, was das stadtische Leben insgesamt deutlich aufwertet. Ebenso ist es
eine gute Gelegenheit, um die Motivation aller Beteiligten zu starken, sich liber den aktuellen
Projektstatus auszutauschen und die langfristigen Vorteile des Projekts zu kommunizieren,
von dem Generationen danach noch profitieren kénnen. Nicht zuletzt ist ein Spatenstich ein
wichtiges Signal an Presse und Offentlichkeit fir den Fortschritt eines Projektes und hat
insbesondere bei einem so wichtigen Infrastrukturprojekt wie der Tram-Westtangente eine
hohe Offentlichkeitswirksamkeit.”

Mit freundlichen GriiBen

Georg Dunkel
BerufsmaRiger Stadtrat
Mobilitatsreferent





